

今日上海
多云转阵雨 21~28℃
东南风 4~5级

2025年5月31日
星期六
乙巳年五月初五
今日4版

新闻热线:61173737
网址:www.whya.com.cn
共青团上海市委员会主管主办

青年报

服务大都会最活跃人群
YOUTH DAILY

国际调解院公约 签署仪式在香港举行

5月30日,国际调解院公约签署仪式在香港举行。来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人出席。其中,33个国家现场签署公约,成为创始成员国。国际调解院旨在根据各方意愿,调解国家间、国家与外国投资者间以及国际商事争议,将填补国际调解领域机制的空白,是为完善全球治理提供的重要法治公共产品。

据新华社电

2025年“三支一扶”拟招3.44万名高校毕业生 基层天地广阔 青春大有作为

02

端午细品家国情



上海三林镇昨天举行活动迎接传统节日。

青年报记者 郦亮 摄

当竞渡的锣鼓叩响耳膜,当艾草的清香沁人心脾,当糯粽的滋润触碰舌尖,端午又至。

端午节的历史源远流长,端午节的渊源众说纷纭,如果要找一个文化上的“最大公约数”,大家都会想到峨冠博带、行吟于沅湘之滨的屈原。这位伟大的诗人,是端午节最为重要的“文化赋能者”。

屈原生活在2000多年前的楚国。那是一抹光芒,折射着中华文明的瑰丽多姿。

“帝高阳之苗裔兮,朕皇考曰伯庸”,是对家族的自豪;“受命不迁,生南国兮”,是对国家的深情;“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”,是对民生的关切;“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”,是对志节的坚守;“诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌”,是对英雄的礼赞;而“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,因其对后世仁人志士的激励,更为脍炙人口。

端午由历法确定,历法又来自天文,但离开人文的厚重底蕴,就不会有如此旺盛的生命力。自然与人文从来就是相互融合,相得益彰。夏历五月初五庆端午,“端午节”这个节日设立本身就是我们血脉里一直流淌的崇德向善的文化力量的推动,浸润日久就自然成为一个民族深远厚重的家国情怀、精神家园。有了文化的力量,家国的情怀,我们方能载歌载舞在不同的节日,让节日承载着中华文明的延续,不断丰富人类文明史。

“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”在端午,我们可以充分感受节日风俗,也可以执卷朗诵先人辞赋,更要厚植涵养家国情怀,在复杂严峻的外部环境里坚定信心、保持定力,如龙舟入水,击水中流、奋楫向前。

据新华社电

据上海中心气象台最新预报,端午假期期间,上海将多降水天气,并伴有大风过程。具体来看,5月31日白天,本市以多云天气为主,市民朋友们可抓住这一时段进行一些户外活动。然而,到了夜间,天气将转为阵雨,外出需携带雨具。

6月1日儿童节当天,降水将明显加强,雨量可达大雨级别,局部地区甚至会出现暴雨。6月2日上午,降水仍将持续,但强度有所减弱,为小雨天气,午后天气将逐渐转阴到多云。

青年报记者 刘秦春

假期
天气

2025陆家嘴论坛 6月18日开幕 聚焦全球变局中 金融开放合作

“2025陆家嘴论坛”将于6月18日至19日召开。本届论坛将主题设定为“全球经济变局中的金融开放合作与高质量发展”,希望与各界人士深入探讨如何进一步推进金融改革开放,进一步深化国际金融合作,进一步参与国际金融治理,为世界经济增长注入新动能。

03

复旦迎来教育教学大变革 交叉是核心 打破学科边界

复旦大学昨天发布面向2025级新生教育教学改革3.0版:所有学科重塑人才培养体系,所有学位项目改革培养方案,所有本研课程逐一调整更新。本年度复旦新生超过三分之一甚至一半走复合型人才成长之路。

此次改革的一个关键词即为“融通”,改革打破了文科、理科、医科、工科4个主要学科方向的边界,让更多学科、更多学生都能融通起来。对于学生而言,高考录取哪个专业不再要紧,关键是入学后,按自己的兴趣和选择哪个人才培养项目,构建了什么样的知识结构,要解决什么问题,将进入未来什么领域。经过改革,复旦人才培养的基本单元,将从“专业”变为“项目”。每个项目,可能由一个或多个学科支撑,可以拿到一个或多个学位。

青年报记者 刘昕璐

文旅商体展深度融合

一张小票根 藏着大优惠

“跟着演出游浦东”启动

04